

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO, LITERARIO Y ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA
FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERNA

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XXXIX

Redacción y Administración,
Calle Ruiz Zorrilla, núm. 2.—Teléfono núm. 15.

MARTES 18 DE SEPTIEMBRE DE 1917
CASTELLÓN

Toda la correspondencia se dirige a la Administración.

Núm. 7623

Esta vez ocurre que el mejor medicamento para un padecimiento tenga a la vez un sabor delicioso: tal es el caso del

Jarabe 'Pectoral Laxofan'

el cual es recomendado para combatir la TUBERCULOSIS por antigua que sea, GATARROS, BRONQUITIS y TISIS pulmonar.

(De venta en todas las farmacias y droguerías bien surtidas)

Este número ha sido sometido a la previa censura militar.

AGENTES

se necesitan para reclutar

Obreros

para importantes obras en Cataluña
Dirigirse: Sociedad Productora de Fuerzas Motrices.
Paseo de Gracia, 114, BARCELONA

Importante

Durante los días del actual mes de septiembre se hará un empadronamiento general en España que ha de servir de base a nuevas listas electorales, quedando sin valor las actuales para el año venidero.

No pudiéndose reunir por estar suspendidas las garantías constitucionales los comités republicanos, encargo a todos los correligionarios que hagan saber a los que habitualmente, no lean periódicos, así de Castellón como de su provincia, que no dejen de inscribir en los boletines que al efecto se entregarán, a ningún varón que haya cumplido 25 años o esté próximo a cumplirlos, gozando por consiguiente de derecho electoral.

Son en gran número nuestros compatriotas ausentes especialmente en Barcelona y Francia, sin haber perdido su ciudadanía y como esta circunstancia no les priva del derecho electoral, las personas de su familia deben poner especial cuidado en su inscripción.

Castellón 2 septiembre 1917.

FERNANDO GASSET.

Nota política

Reunidos ayer el Consejo de ministros que tanta expectación había producido y el final fué una nota optimista. Aquí no pasa nada. Todo va bien, a pesar de boca. Pero a pesar de ese optimismo ministerial, en los centros de Madrid donde se hace política surgen notas que contradicen las declaraciones oficiales. Deseo dar detalles y fundamente de las notas pesimistas, y

no nos guardaremos de hacerlo para que no resulte nuestro trabajo inútil, pero una mirada perspicaz a la situación del país y del gobierno advertirá que existen asuntos importantes que indudablemente llaman poderosamente la atención del gobierno y de todos los que se preocupen de la cosa pública.

La palabra crisis va rodando por las columnas de la prensa hace ya algunos días, y los motivos que la originan, no por callados dejan de salir a la superficie dando lugar a todas las hipótesis que son la comidilla de los políticos.

Dícese que han mediado cartas entre el presidente del Congreso señor Villanueva y el señor Dato. El régimen de excepción en que vivimos no permite la publicación y hace difícil el comentario, pero por más que se haga, no ha sido imposible advertir disparidad de criterio en un asunto llamado a producir sendas discusiones y efectos trascendentales en no lejano plazo.

La Casa de Correos

Ayer nos visitó una comisión de comerciantes que enterados de nuestro requerimiento a todo Castellón para apoyar las gestiones propuestas por el ayuntamiento para conseguir la construcción de la Casa de Correos nos dijo que en fecha 14 de junio último elevaron una razonada instancia firmada por unos cien comerciantes, pequeños industriales y obreros dirigida a la Junta de Defensa de la Plana de la cual es este párrafo: "...pero los industriales y obreros del ramo de albañilería, carpintería, ladrilleros, pintores, cerrajeros, etc., tienen el honor de acudir ante V. y suplicamos que aprovechando la buena disposición en que el Gobierno se encuentra amplien la petición de obras públicas obteniendo del excelentísimo señor ministro de Fomento resolución de una manera rápida el pleito que la Junta de Obras del puerto sostiene con el contratista, dando principio a las obras por administración y por último que se tome en consideración la construcción de dos nuevos edificios para gobierno civil y delegación de Hacienda, instalados hoy en edificios que desdican de nuestra capital, y este otro: "...seguros como estamos de que será aceptada nuestra respetuosa y modesta indicación, viendo con ello cerano el día que podamos salir de la actual paralización de trabajos en que nos encontramos".

Desde hace dos años los primeros se encuentran sin obtener beneficios para sostener la dependencia, los segundos paralizados sus talleres y como consecuencia la pérdida del crédito del que viven y los últimos sin jornales y por lo tanto sin pan para sus hijos, conviéronse que en atención a que para remediar la crisis no había más medidas tomadas que la construcción y reparación de carreteras medidas beneficiosas para la provincia y para la clase jornalera pero

no para los obreros, pequeños industriales y comerciantes de los diferentes ramos que firmaron la solicitud, acordaron el demandar la construcción de dichos edificios y a la par que se solucionaba la tan comentada crisis obteniendo los obreros de todos los ramos y los talleres de cerrajería, carpintería, etc. trabajos y los comerciantes e industriales transacciones se daba satisfacción a Castellón tan abandonado de la acción del Estado, ya que ningún comentario necesitamos hacer en lo referente al actual edificio del gobierno civil y oficinas de Hacienda, antiguo, ruinoso y un peligro para la salud pública de Castellón que la Junta de Sanidad debía así declararlo.

Como pasaron los días y la Junta de Defensa de la Plana no diera señales de vida, acordamos el convocar a todos los obreros industriales y comerciantes para el 19 de agosto último, cuyas convocatorias fueron dispuestas previo permiso del señor gobernador pero los acontecimientos y el estado de guerra declarado nos obligaron a suspender el acto dejando de circular las invitaciones.

Lo sucedido con la casa de correos lo teníamos previsto y en nuestras conversaciones y a nuestras amistades así lo manifestábamos, pues con un presupuesto que el precio unitario del hierro fundido está a 60 pesetas los cien kilos cuando funden actualmente los fundidores a 85 no hay posibilidad de postor y más aún si se tienen en cuenta las constantes alzas de todos los artículos debido a la guerra europea. Pero con ser el motivo de los precios una imposibilidad para presentarse postor, hay otra más importante con serlo tanto la que dejamos expuesta y es la imposibilidad de adquirir los materiales tanto de hierro, madera y de construcción por su escasez.

Desiertas las dos subastas realizadas por el Director general de Comunicaciones anula todo lo hecho y empieza de nuevo con el concurso de bocetos y nuevo presupuesto, con lo que se tardará un año más y repetición de lo sucedido, así es que si el gobierno, cumpliendo su deber, debe construir la Casa de Correos por administración, en Castellón por quien correspondía debe instruirse expediente para la construcción de un Gobierno civil, una delegación de Hacienda y un nuevo Cuartel con toda rapidez y que también se construyan por administración, hablando solares de sobra que ningún beneficio dan: lo contrario es no hacer ni querer hacer.

Tan luego se levante el estado de guerra pensamos continuar nuestras gestiones y proponer medios, pues no estamos dispuestos a morir de hambre por nuestra culpa ya que la situación cada día es más difícil y este invierno lo será mucho más de no tomar estas medidas.

Ecos de Alemania

Por reservada y discreta que la prensa alemana quiera ser, no puede menos de exteriorizar dos grandes preocupaciones, sobre todo desde que el pueblo ha perdido ya todas las ilusiones que tenía en la victoria germánica.

El problema de organizar el servicio de alimentación no parece haber encontrado todavía un hombre capaz de resolverlo. Hoy se echa mucho de menos allí al dictador de viveres von Batoeki. El

Munchner Neuste Nachrichten dice de él lo siguiente: "Cuando abandonó su puesto, no se podía decir que fuese un hombre de una energía dominadora incapaz de doblegarse, pero sí que era un hombre que realizó muchas y grandes cosas buenas e impidió no poco malo".

Otro periódico publica acerca de este personaje detalles muy pintorescos: "Cuanda era presidente del K. E. A. Batoeki se alimentaba de lo que le remitían de sus posesiones de Baedan. Recibía las provisiones en paquetes postales, pero frecuentemente los paquetes eran robados y muchos días pasó el dictador de viveres sin carne ni manteca, lo mismo que el resto de los berlineses. Un día solo llegó a sus manos el papel de embalaje, con esta inscripción: "¿Esto es lo que tú llamas resistir hasta lo último?" Desde aquel momento Batoeki renunció a abastecerse por correo y se atuvo al sistema de carnes, como un ciudadano cualquiera. Otro día, encontrándose enfermo, llamó al médico, el cual le recetó una alimentación más sustanciosa. ¡Ah, respondió él, yo me creía gravemente enfermo, pero ahora comprendo que sólo tengo la dolencia de todo el mundo!

Por lo que dicen los periódicos, la enfermedad de todo el mundo a que aludía Batoeki, es el hambre. En Alemania no se come. La tuberculosis, cebándose en los organismos desnutridos, ha hecho a li enormes progresos. El catedrático de Francfort, Teodoro Thomas, compara esta plaga con la guerra y no sabe decir cual de las dos ha causado más víctimas.

Las estadísticas por otra parte, denuncian el peligro de la despopulation. El Bremer, Burgen Zeitung publica un artículo sobre la catástrofe de los pequeños empleados, diciendo que es imposible vivir en las condiciones actuales. La consecuencia natural de esto es que los nacimientos disminuyen terriblemente. La gente se resiste a casarse porque no quiere aumentar las personas que han de comer con el mismo sueldo. En algunos sitios de Alemania, se pensó, para fomentar los matrimonios, conceder a los que se casen un suplemento de viveres.

Hay aquí, a este propósito, una notable comunicación: "El consejo municipal de Strasburgo acaba de decidir dar a los nuevos matrimonios una pequeña provisión de viveres, necesaria para constituir un hogar. No tendrán naturalmente derecho a estos carnets excepcionales de viveres, mas que los jóvenes esposos que formen un nuevo hogar: Quedan excluidos de estos los casos de matrimonios en los que los esposos, después de su unión, estén imposibilitados de vivir juntos, como ocurre en casi todos los matrimonios de guerra. La ejecución de estos acuerdos incumben a la oficina municipal de viveres, que distribuirá los carnets de suplemento a los nuevos matrimonios por medio de las oficinas departamentales. No es necesario que los recién casados hagan una declaración de estado a la oficina departamental. Al contrario, los derechos habiéndose son invitados por medio de una tarjeta postal a que vengán a buscar su bono de suplemento. La declaración de matrimonio a las oficinas departamentales se hace directamente el registro civil. La invitación a venir a buscar los bonos debe ser generalmente dirigida al joven matrimonio dos o tres semanas después de la boda."

Lázaro Vaccola.

El monte de San Gabriel

La Agencia Stefani, de Roma, comunica la nota siguiente:

"Los corresponsales de guerra tratan del contraataque enemigo de ayer contra nuestras posiciones del monte San Gabriel, con grandísimas fuerzas y con formidable artillería.

Se estrelló contra la resistencia de la undécima división italiana.

Fué preciso abandonar algunos puntos avanzados para no exponer a las tropas al fuego cruzado.

El enemigo no nos ha arrebatado nada concreto. San Gabriel se halla en tales condiciones, que no puede llenar ya funciones de observaciones dominantes para permitir a la defensa adversaria el máximo de su utilidad. Inútilmente el mando austriaco tiende por todos los medios a prepararse para alcanzar por entero el dominio del trágico monte.

En la defensa del monte San Gabriel ha preacindido el enemigo toda economía de material humano. Boroevic ha tenido que advertir al mando supremo la necesidad de sacrificiar batallones para defenderlo.

Hasta hoy, más de una veintena de regimientos austriacos han caído deshechos contra nuestra línea de ocupación.

San Gabriel, tiene para el enemigo cuatro principales misiones, la defensa del ala oriental de Gorizia el acceso al valle de Frigido, protección del flanco derecho del punto de reunión austriaco sobre la meseta Cársica que se apoya en el Falt y la margen septentrional de la selva de Tarnova.

En el gobierno militar

Hoy al recibir el general señor Pacheco a los periodistas les dijo que el juez instructor de las causas que se instruyen a los detenidos en la cárcel modelo había ultimado unas, que se remiten a consulta al capitán general de la región, y que en vista del resultado de las mismas, había pedido telegráficamente al señor capitán general de Valencia, la autorización necesaria para decretar la libertad provisional del presidente de los tipógrafos José Pachés; asesorador de los mismos, Luis Pascual Lana y del alpargatero Vicente Amat, quienes serán puestos en libertad tan pronto lo ordene el señor Tovar.

Con respecto a los demás detenidos nos dijo el señor Pacheco que tan pronto como evacúe algunas diligencias el Juzgado, verá de levantarse la incomunicación, activándose la causa para decretar lo que proceda.

Volvemos a recordar a los ciclistas que la orden de no circular de noche persiste y por lo tanto deben abstenerse en conducir las máquinas aunque sea a pie, pues de lo contrario serán denunciados y multados.



Aumenta el número de los sin trabajo, principalmente del ramo de construcción.

Esta misma semana, que nosotros sepamos, quedarán sin ocupación va-

rias decenas de albañiles y peones y como consecuencia algunos peones carpinteros.

Faenas no se vislumbran por ninguna parte.

¿Qué hacer? Se tenía la esperanza de que en la Casa de Correos en proyecto quedarían colocados muchos de ellos, pero como la fatalidad parece que persigue al proletariado castellanense, las obras del ansiado edificio han quedado en agua de horrajas y por lo tanto sin que pueda esperarse nada de ellos hasta que no transcurran muchos meses.

Para evitar en parte la crisis del ramo de construcción, que en el próximo invierno puede revestir caracteres peligrosos, se hace necesario que las gestiones anunciadas a propuesta de don Fernando Gasset se lleven a efecto con rapidez.

No se puede perder tiempo. El hambre no tiene espera y está llama otra vez a las puertas de los hogares obreros.

Por fin, según los informes de Petrogrado, en Rusia ha sido proclamada la República y nombrado su primer gobierno provisional.

Esto ha hecho concórrer la esperanza que la paz interior de Rusia quedará pronto restablecida.

¿Quiere V. beber buena cerveza?... pida la marca LA ROSA BLANCA que es la mejor y más higiénica. Pídale en cafés, kioskos, bars y casinos.

El presidente de la Junta de defensa Plana ha dirigido al señor presidente del Consejo de ministros el siguiente despacho:

«Excelentísimo señor presidente Consejo de ministros.—Madrid.

Comisión levantina presidida conde Montorné. Paredes tratar V. E. problema naranjero es verbo y reflejo aspiraciones cosecheros exportadores arruinados última campaña naranjera. Levante puso a contribución potencias alma y cuerpo para crear fiador más rico hermoso Corona España. Por causa guerra hoy el potentado sufre estrecheces, clase media pobreza y jornaleros apenas alcanzan jornales comprar pan por ley armónica capital trabajo encarecimiento subsistencias. Impotente esfuerzo individual aliviar males presentes y menos los próximos futuros, suplicamos respetuosamente V. E. emplee potentes resortes gobierno para remedios positivos que en puridad se encierran en dos: facilidades amplias importación países beligerantes y neutrales y medios eficaces exportación terrestre y marítima con regularización flotas seguro guerra.

Félic Róig.

De la Junta de defensa de la Plana»

URAJETA para tejados, arrimaderos, estobrasos y revestimiento de paredes húmedas.

Despacho: Bayer, 6, Castellón.

Continúa creciente la indignación del público por la subida del precio del pan, singularmente por el alza del que consume la clase pobre.

Es preciso pues que las autoridades no den por terminada su misión con los acuerdos de la Junta de Subsistencias y por lo tanto deben interesar al gobierno ponga en práctica cuanto antes la incautación y la tasa del trigo.

En la sesión ordinaria que mañana celebrará el ayuntamiento figuran en la orden del día los asuntos siguientes:

Despacho de oficio.
Expedientes de obras.

Respecto al reparto de contribución aprobado por el Consejo de ayer dice la nota oficiosa:

«El Consejo de ministros aprobó la contribución territorial para el ejercicio de 1918

Los líquidos imponibles en el régimen común se elevan:

Rústica, 676.322.927 pesetas.

Urbana, 329.078.310 pesetas.

Total, 995.401.237 pesetas

Contribuyen, pues:

Rústica, 112.153.948 pesetas.

Urbana, 69.466.483 pesetas.

Total, 172.220.431 pesetas.

Cantidad que, aumentada a 4.651.951 pesetas que importa el concierto con las Provincias Vascongadas, arroja la recaudación de la contribución territorial la cifra de 176.873.372 pesetas.»

Se encuentra en Castellón el redactor jefe del periódico madrileño *El Día* nuestro particular amigo el señor Ballester Soto.

Permanecerá en nuestra ciudad dos o tres días.
Bien venido.

EL AGUA DE BENASAL medicinal, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

MORTUORIAS

Esta madrugada a las cuatro ha fallecido en esta ciudad, don Francisco Soriano Benajas, souchantre de esta iglesia arciprestal, dejando en el mayor desconsuelo a su esposa, hijos y demás familia.

A las cuatro de la tarde se ha verificado el entierro, cuyo acto se ha visto muy concurrido.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro sentido pésame.

MILITARES

Con objeto de inspeccionar la compañía de infantería destacada en Teruel, ha salido para la ciudad de los amantes, el coronel de Tetuán señor Santa María.

DE MARINA.

Anoche entró en este puerto el pailebot «Miguel Caldentey», procedente de Alcudia, con cargamento de madera.

REGISTRO CIVIL.

NACIMIENTOS.—Manuel Bellmunt Segura, Mosen Tirado 14.

Manuel Mateo Martínez, Pescadores 48.

DEFUNCIONES.—Ramón Climent Navarro, 1 año, ronda Magdalena, 23, de meningitis

Manuel Torres Mayo, 11 años, Sisternes 23, de infección intestinal.

Bonito Carot, 67 años, Hospital, de flemona nalga.

MATRIMONIOS.—Jaime Fornés Barber, 46 años, G. Chermá 121, con Carmen Serrano Girona, 41 años, Campoamor 10.

NOTAS MUNICIPALES

Al gobernador civil remitiéndole para su impresión en el *Boletín Oficial* de la provincia un edicto anunciando al público el intento de subasta para el arriendo del arbitrio municipal sobre pesas y medidas para el año próximo.

—El gobernador civil interesa se participe a José Peñarocha Llorens, habérsele concedido dos meses de licencia al expósito José Soler Apel, que solicito.

CINE DE LA PAZ

Hoy martes, como a día de moda, se anuncia un notable programa, todo estrenos, entre los cuales sobresale el de la magnífica película en 4 partes de gran éxito de la marca Succes, titulada «Matrimonio de amor, creación cinematográfica de la bellísima artista María Luisa Derval.

Se estrenará además la mundial Revista Pathe 435 y una cómica americana programa que en unión del que ejecutará el notable sexteto del salón hará que cual todos los martes, ocurre se vea rebosante el salón, por distinguido público.

Mañana miércoles, «La máscara de la muerte», dividida en 4 partes y el próximo jueves, día selecto, estreno de la película en series, de la casa Pathe Freres, «La máscara de los dientes blancos.»

DE INSTRUCCION

Mañana a las ocho comenzarán en el Instituto los exámenes de ingreso.

COMEDOR DE LOS POBRES

Raciones servidas ayer:
A mediodía, 226.
Por la noche, 210.

Sucesos

Castellón.—Niña atropellada

Por la guardia civil ha sido denunciado el carretero Joaquín Torner Cluana, que el pasado domingo a primera hora de la tarde atropelló con su carro a la niña Encarnación Fabra Solsona, de 3 años de edad, produ-

ciéndole una herida en la cabeza y magullamiento general en el vientro. La referida niña fué asistida por el doctor Ureña, siendo su estado de pronóstico reservado.

Atropello

El tranvía que sale del Grao a las siete de la mañana atropelló, frente al *Serradal* a un carro en el que iban los vecinos de esta ciudad Vicente Pérez Fabregat de 39 años, Vicenta Salvá Viciano, de 37 y Vicenta Pérez Salvá de 12 años, los tres habitantes en la calle de Santo Tomás, causando al primero una herida en el occipucio, a la segunda en la frente y antebrazo izquierdo y a la tercera en la muñeca izquierda.

Los tres heridos fueron atendidos y curados, con solicitud, por el activo practicante del Grao nuestro querido amigo señor Cumba.

Altura.—Denunciado

Ha sido denunciado al juzgado de Altura, el vecino Miguel Aliaga Coret, por promover escándalo público, insultando y amenazando a su convecino José María Martínez Navarro, en la venta denominada de Rivas, de aquí término

Carbones Minerales
Antracitas, Hulas
SOLER Y VIVES S. C.
Almacén, Aragón, 2
Oficinas
(Esquina Cuartel Carabineros) — Alcalde Tárrega, 42

LA GUERRA

Diario de operaciones

En la orilla derecha del Aisne los alemanes han vuelto a atacar las posiciones francesas, situadas al norte del bosque de Courrières, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Los Italianos han ganado terreno en la parte surcoeste de la Meseta de Bainsizza y han hecho 500 prisioneros.

Los rusos han rechazado varios ataques alemanes en la calzada de Pskow y en la región de Sitones-tobleni (frente rumano)

Korniloff está arrestado en un castillo Krensky ha declarado que Rusia no hará la paz separada con los Imperios Centrales. Está resuelto a seguir luchando contra ellos y a reorganizar el ejército ruso.

La situación en Rusia

Rusia proclama la República Petrogrado.—Por medio de una publicación del Gobierno provisional, Rusia ha sido declarada República.

Según comunican de fuente oficial se ha acordado reunir el Poder para el momento actual en manos de algunas personas que pertenecen al actual Gobierno, para la solución de éste y de la defensa.

En un decreto oficial, declara el gobierno provisional que la forma de gobierno político de Rusia es el republicano y proclama a Rusia como estado republicano.

La urgente necesidad de tomar medidas decisivas sin demora para reconstituir el quebrantado gobierno del Estado, motivó la transmisión de la potencia del actual gobierno a cinco ministros con el presidente del Consejo como jefe.

Todos los negocios del Estado serán confiados al Presidente de ministros Kerensky, al ministro de Negocios Extranjeros Terestchen-

ko, al ministro de la Guerra general Marchowski, al ministro de Marina Jalmirante Verderewski, y al ministro de Comunicaciones Nikulin.

Conferencia telefónica

Madrid, 18, 5'30.

De Barcelona

La alcaldía

Regresó de la corte el extenente de alcalde, señor Pich.

Contra lo que se esperaba, el señor Pich regresó sin el nombramiento de alcalde, a pesar de habersele ofrecido el jefe del gobierno.

El señor Pich, no aceptó el nombramiento, porque no quiere aparecer como conservador, pues si lo hubiera aceptado como hombre independiente que preside el ayuntamiento para llevar a la práctica una serie de mejoras y reformas que considera necesarias, pero no logró convencer al señor Dato.

Ahora se dice que la alcaldía se ha ofrecido al marqués de Robert, caracterizado conservador dattista procedente del maurismo.

El diputado Maciá

Asegúrase que el diputado señor Maciá, después de prestar declaración ante las autoridades militares, marchó a París.

Junoy y Cambó

Marchó a Madrid el senador señor Junoy.

De regreso de su excursión por el norte de España llegó el "leader" del regionalismo señor Cambó.

DE MADRID

Consejo de ministros

En la presidencia se celebró Consejo de ministros.

Concurrieron todos los consejeros excepto Lema que como se sabe se halla en San Sebastián.

La reunión duró cerca de tres horas.

A la salida y en alta voz para que lo oyeran los periodistas dijo Primo de Rivera a Sánchez Guerra:

—Ya vé usted como luchamos. Sin detenerse marcharon juntos ambos ministros.

Nota oficiosa

Poco tiempo después, facilitaba el señor Dato a la prensa las referencias del Consejo.

Según la citada nota, el vizconde de Eza explicó detalladamente los grandes perjuicios que había ocasionado las huelgas mineras, principalmente a las industrias que necesitan de carbón.

Manifestó a sus compañeros que la aludida huelga había hecho disminuir la extracción del carbón en 3.000 toneladas diarias, pero casi normalizada la situación cree que desde ahora será posible disponer de carbón en mayor cantidad que antes, cuyo producto se destinará, principalmente a las fábricas, para que no falte trabajo y a las empresas de transportes terrestres y marítimas particularmente al de cabotaje.

Se aprobó un proyecto de ferrocarriles secundarios en que el admistrán capitales para su construcción con arreglo a la ley de 1911, dándose como intereses el 5 por 100 y facilitando a los accionistas los correspondientes resguardos por la suma que se suscriban.

Un decreto obligando a los dueños de las minas a que faciliten al gobierno una nota detallada de la producción que se obtenga en aquellas.

Se concede un crédito agrícola con destino a facilitar anticipos a los propietarios de tierras a base de un interés módico y con garantía de las respectivas cosechas.

Continúa el silencio

Al terminar el Consejo esperaron los periodistas la salida del presidente a fin de interrogarle sobre la cuestión política.

El señor Dato tardó en salir resultando inútiles los esfuerzos de aquellos para conseguir alguna manifestación del presidente, pues evadió la respuesta diciendo que nada ocurría.

A Cestona

Mañana marchará a Cestona el ministro de Hacienda señor Bogañal.

Un centenario

El ministro de Instrucción pública marchó a Granada para asistir al centenario del catedrático señor Suárez.

Sin Consejo

Hasta que regrese de Granada el señor Andrade no se celebrará nuevo Consejo de ministros.

Nuevas penitensarias

Según el señor Burgos, en el Consejo de hoy se aprobó, en líneas generales, el proyecto de creación de nuevas penitenciarías en Marruecos.

Las diferentes cláusulas del proyecto pasarán a estudio de los respectivos ministros para su informe.

Mejorado

El señor Primo de Rivera dijo que se encontraba muy mejorado del catarro que sufría.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta corte el marqués de Nájera, actual delegado regio de primera enseñanza.

Accidente automovilista

Entre Baute y Villaviciosa volcó esta mañana el auto diligencia que presta servicio en aquella carretera.

Llevaba 37 viajeros de los cuales han resultado algunos con heridas y contusiones.

La naranja.—Gestiones de los comisionados de Levante.

En el local del Consejo Agrícola Español, se han reunido esta mañana los representantes de las comarcas naranjeras de Levante, asistiendo todos los comisionados y algunos representantes en Cortes.

Han estudiado la crítica situación porque atraviesa la región levantina y la tremenda crisis que podía sobrevenir de no prestar el gobierno la debida atención a las demandas que se le hagan.

Han redactado a continuación las conclusiones que habían de ser presentadas hoy al ministro de Fomento.

Esta tarde visitaron al vizconde de Eza presentándole las conclusiones de referencia.

Antes le expusieron la ruina inmensa que se cierne sobre las comarcas levantinas, cuya producción principal es la naranja, que no solo da ocupación a los obreros del campo sino también a los del ramo de construcción que, en la temporada naranjera, encuentran en los almacenes los jornales que no pueden hallar por falta de obras.

Piden que el gobierno facilite, por todos los medios, la exportación del dorado fruto y preste su ayuda a los cosecheros arruinados a causa de la guerra.

El ministro estuvo muy atento con los comisionados, prometiendo que el gobierno y él en particular prestarán a tan importante asunto su atención.

La comisión salió satisfecha de la entrevista con el vizconde de Eza.

PARTE FRANCÉS

Paris, 3 tardes.

Durante la noche última hubo algunos combates de escasa importancia.

Nota política

A pesar del silencio del señor Dato es opinión general que en el Consejo de hoy se habló de la cuestión política, opinándose que tan pronto regrese el rey a Madrid, ocurrirán acontecimientos de importancia.

Serrano.

Imprenta J. Forcaja.

E

AÑO XX

SI ESA DIGES forme en enfermedad

Estón

COMP

Frasco grande, (De venta

Este número tido a la previa tar.

AGE se necesitan p

Obre

para importantes o

Dirigirse: Socie de Fuerzas Motric Paso de Gracia, 1

Impon

Durante los mes de septiem empadronamien España que had a nuevas listas e dando sin valo para el año ven No pudiéndose tar suspendidas constitucionales publicanos, encorreligionarios ber a los que no lean periódic tellón como de que no dejen e los boletines qu entregarán, a ni haya cumplido próximo a eump por consiguien electoral.

Son en gran tros comprovine especialmente e Francia, sin hal vecindad y com tancia no les pi electoral), las p familia deben enuidado en su in Castellón 2 s

FERNAN

SALM

1908

Nuestro quidá conmemorando el muerte de don N publica el siguiente

“Al recordar que se cumpa el fin del fallecimic cuyo nombre encg Aljamea de nue